



### 一、在以下決策情境，作為一個專業經理人，你會如何分析和行動

公司持續專業經營三十年，擁有數百項專利技術，毛利平均達三成以上，穩居全球第三大廠的領導地位，卻因為企業家第二代股票質押、投資擴張、全力護盤，而發生公司掏空案，經濟查虧空金額高達 100 億元，負債總額是 80 億元，公司淨值負 30 億元。當時公司的年營業額約為 20 億元，每年營業利益 4 億元，你已在公司服務五年，剛進公司的工作是規劃公司上市，公司上市之後，受到公司重用擔任業務經理職務。面對公司此一毫無預警的變局，員工士氣低靡，市場明顯流失，同時還需面對司法調查。作為公司的高階經理人，你會選擇激流勇退明哲保身，還是積極協調扭轉殘局？若是前者，在離職前，你認為應該要做些什麼？若是後者，你會如何排定工作的優先順序，讓拯救公司的任務順利展開？(20%)

### 二、針對以下陳述，就管理的意涵，你將會如何分析評論：

- 根據 2001 年美國資訊周刊所做薪資調查中，發現資訊工作者認為選擇工作最重要的事項，依序是工作挑戰性(67%)、彈性(52.6%)、穩定性(43.5%)、基本薪資(38.5%)、假期(34%)、意見表達(32.2%)、福利(30.4%)、技術(28.2%)、工作氣氛(25.5%)、休閒服裝(24.4%)、訓練(24.4%)、創新的工作(21.4%)、認同(20.8%)。亦即，工作挑戰性、彈性和穩定性都比錢重要。(10%)
- 根據 Mihaly Csiksentmihalyi 訪談九十幾位當代卓有成就的科學家、藝術家、文學家、企業家、生物學家等，發現這些在不同領域做出重大貢獻的創意人大部分都婚姻幸福，過著美滿的生活。(10%)
- 2006 年 9 月底明基董事會決定不再投資德國手機子公司，其德國子公司擬向德國政府聲請無力清償保護，將德國子公司經營權交出，進入法定接管程序。此消息一出，造成德國舉國譁然，除了對明基的激烈批評外，更對西門子的經營能力感到失望。(10%)



### 簡介：康師傅與統一誰能勝出

統一企業是伴隨著台灣走向繁榮的標竿企業，並成為引領台灣傳統產業走向世界成功典範。而康師傅則是借助大陸市場開放之空檔，把握時機迅速崛起，成為大陸速食麵第一品牌，並成為華人十大品牌之一。

一個是以人為本、循序漸進、穩紮穩打，追求企業長遠的永續發展。一個借助大陸市場迅速崛起，利用品牌策略快速佔領市場，以速度和績效取勝並追求企業高速成長。兩種不同的經營策略、創業背景、人才管理、企業文化，在市場激烈競爭中努力的擴張發展，並創造出眾所矚目的成績。今日統一與康師傅等傳統產業從食品、飲料到流通物流、零售等眾多領域發展和擴張速度驚人，引起眾多投資人的注目。

但隨著全球化的加劇和微利時代的到來，市場競爭更趨白熱化的今天，究竟誰能勝出成為最後的贏家？請詳細閱讀下列題目說明：

康師傅的成功是臺商在內地淘金的典范。自 1989 年進入內地後，頂新初做食用油，後改產方便麵。在 1992 年，康師傅方便麵上市，很快便打敗所有的對手。說到康師傅，幾乎已經成為方便麵的代名詞。

相對於康師傅的成功，臺灣食品業龍頭統一卻一直無法超越在臺灣名不見經傳的頂新。1992 年，統一開始進入內地，方便麵是其主打產品。崑山統一於 1993 年投資興建，累計投資總額為 7500 萬美元，目前擁有 8 條方便麵生產線，13 條飲料生產線和 2 條果凍生產線，是統一企業在內地最主要的食品生產基地。今年第一季度，統一企業大陸方便麵業務增長 14%，崑山統一所屬的華東區更是高達 20%，其中崑山統一貢獻了 5200 萬元新臺幣的淨利潤。

由於比康師傅晚 5 年進入大陸方便麵市場，使得在臺灣市場呼風喚雨的統一企業一直屈居康師傅之後。方便麵生產行業具有一定的特殊性。它技術含量不高，進入門檻低，所以導致生產企業眾多，競爭激烈，并經常性地爆發價格戰。中國大陸現有 300 多家方便麵生產企業，其中 50% 以上處於停產或半停產狀態，實際的生產企業有 158 家。其中內資企業有 101 家、港澳台合資或獨資企業 35 家、外商投資企業 22 家。現有方便麵生產線近 2000 條，年生產能力 360 多萬噸，但實際設備利用率不足 43%。

現在，在中國大陸的方便麵市場，「康師傅」（頂新集團）約佔市場份額 45%，「統



一」(統一企業集團)約佔16%，「華龍」(河北儲龍集團)約佔15%，其他品牌約佔不足30%的份額。由於排名前三位的生產企業市場佔有率已達70%左右，產業生產集中度非常高，已接近寡佔市場的特徵。

在大陸飲料市場方面，統一與康師傅的差距較小康師傅佔46.9%的市場佔有率，統一則佔37.4%，產業生產集中度已達寡佔市場。近年來統一長期堅持的自主建廠開發產品的內地策略開始向大規模的併購和策略聯盟方式轉移。統一深耕飲料業從安德利果汁、匯源果汁、華龍日清、健力寶到新加坡楊協成食品飲料集團，在放慢方便麵擴張步伐的同時，統一在飲料領域全面出擊。同時也取得完達山乳業的15%股份，完全針對老對手康師傅旗下味全奶粉而來。味全奶粉主打的是大都市的市場，但這次統一相中的完達山有龐大的乳源基地和城鄉為主的通路，是統一突破康師傅乳品防線的重要一步。

除此之外，統一在台灣地區卻擁有不可撼動的地位。統一集團除了是臺灣地區醉大的食品製造業集團之外，於1979年成立統一超商股份有限公司，獲得「7-11」在臺灣地區的獨家經營權。經過長達近10年的經營，統一超市成為臺灣當地最大的超市，並成為統一集團的重要利潤來源。目前，統一超商公司經營著北美和日本以外最大的「7-11」便利店網絡，在臺灣島內經營的「7-11」便利店就高達3060家，去年獲利18億新臺幣，這對鞏固統一企業處於臺灣地區食品行業第一的位置起到重要作用。

以2000年臺灣地區各大速食麵品牌市場銷售量的市佔率為例，統一始終維持過半的市佔率、維力約佔20%、味丹約17.6%、味王約6.9%、金車約在1.6%。相對於財力雄厚的統一集團，康師傅在臺灣幾乎沒有什麼根基。換言之，統一在臺灣地區基本上沒有可以威脅他的競爭對手。同時也因為穩定的市場態勢，統一方便麵在臺灣的利潤率幾乎可以達到40-45%。

盡管康師傅在方便麵上佔上風，但是方便麵利潤率的逐年下降也是一個警訊。一般分析認為，方便麵的技術含量較低，進入的門檻不高。目前，內地的方便麵廠家已經高達300多家。因此，內地的方便麵市場競爭比較激烈，為此，內地方便麵行業在10年快速增長的同時，價格和利潤卻在一路下跌。就連「康師傅」這樣高知名度的企業，也要多次採取加量不加價來應對價格戰。以康師傅為例，近3年來，康師傅方便麵業務的毛利率也一直呈下降趨勢，由2000年前的35%下滑到2000年的28.44%，再繼續下滑至2002年的26.22%，2003年第一季度更是急跌至22.05%。相反地，飲料市場的毛利較方便麵為高。

就目前情況看，方便麵品牌之間除了價格的競爭，技術競爭也日趨激烈，比



如「康師傅」每年都有新品上市，近幾年共開發了幾十個品種，以豐富的口味、配料、包裝形式、量的大小適應了不同的消費群體。其次是廣告戰競爭，宣傳引導消費，方便麵直接面對消費者時，誰的宣傳攻勢猛、影響廣泛普及，誰就更易於被接受，市場效果也就越顯著。

方便麵行業在利潤極其稀薄的情況下，康師傅要繼續保持龍頭老大的位置，規模效益和尋找新的利潤增長源成為關鍵。目前，康師傅已擁有 110 條以上生產線，在業內領先。康師傅的高層曾向媒體表示，康師傅自己生產碗蓋上的包膜、紙箱。現在，寬一尺的包膜一年的生產量可以繞地球 12 周。因此，成本大大下降，成本可以比同行少 10%，市場競爭力大大增加。

### 雙方競爭策略對比

康師傅與統一的高層對雙方的第一次「硬碰硬」記憶猶新。當年，兩家幾乎同時開啓大陸方便麵市場。康師傅老老實實做調研，發現最歡迎的其實是牛麵。最後，「紅燒牛麵」為康師傅賺取大陸市場的第一桶金。而統一未加多想，帶來了其在台灣賣得最好的鮮蝦面，誰知臺灣與大陸雖然都是華人文化，但在飲食偏好上的取向卻不同，由於在營銷上出現失誤，頭 4 年一直虧損，名氣一直趕不上康師傅。

1998 年兩方在大陸市場爆發第二次嚴重的衝突。雙方均以加量不加價的方式進行第二次慘烈的流血價格戰。但這次價格戰雖未能撼動雙方的市場占有率的基本格局，但卻將方便麵的毛利大幅拉低，并將許多無法達到規模經濟的大陸在地二線品牌逐出市場。

然而統一企業在臺灣的穩定獲利使得統一集團擁有一項重大的優勢：統一在內地即使連續幾年虧損，仍然可以依靠集團在臺灣的獲利的挹注，也就是所謂的【交叉市場補貼】照樣可以支撐下去。因此，統一集團在內地的擴張的速度和力度明顯比康師傅快和大。同時統一也複製在臺灣的成功經驗，取得『7-11』的正式授權在北京地區開設最多達 500 家便利商店。在統一取到了『7-11』在北京的經營權之後，對其今後在內地的發展有重要影響。然而 7-11 美國總公司以及日本伊藤洋華堂公司已將中國大陸的 7-11 品牌分區授權，以求得到最大的授權利益，因此統一在內地不可能像在臺灣島內那樣獨步天下，但是憑借部分地區的『7-11』通路，統一系列產品將會取得較為有利的位置。

相反的，康師傅的通路類型則以直接的三百多個直接管理的分公司直接統管約 5000 個經銷商、55 萬個銷售點。康師傅公開承認，過去兩年已投資 4000 萬美



元在通路佈局上。康師傅的控股方頂新集團新聞發言人滕鴻年不止一次地說，「康師傅只要有新產品，兩週內就能擺在全國消費者面前」。康師傅銷售額的 70%來自這些「上山下鄉」的中低端通路。

在都會通路方面，1997 年，頂新投資建立上海樂購複合式商業經營集團。根據頂新自己的說法，樂購購物中心是要依靠專業化的經營策略，到去年為止，樂購營業收入為 21 億餘元，上海的 14 個樂購店均盈利。而業內人士分析認為，通過發展樂購超市，康師傅將會有足夠的現金入賬，對整個集團的財務運作有好處。同時，通過樂購，集團的採購費用也將大大降低，增強企業的綜合競爭力。但是，盡管頂新苦心經營了幾年，樂購仍然淹沒在上海龐大數量的超市之中，樂購的名氣並不大，而且也僅限於大上海地區。因此，對康師傅來說，急需尋找新的通路。

對統一與康師傅來說，這場纏鬥並沒有結束。假定時間回到 2000 年，擺在眼前都各有幾個策略選項，當然雙方都深知好的策略必須與組織的資源與能力相配合。而評斷策略的結果則必須依賴最終的實踐來證明。

### 未來策略選擇

對統一來說：未來的競爭策略有下列幾個選項：

1. 持續深耕都市通路策略，以臺灣的成功經驗複製到大陸地區，然而此項策略選項受到 7-11 美國總公司以及日本伊藤洋華堂公司的左右。而目前伊藤洋華堂公司已將中國大陸的 7-11 品牌分授權，以求得到最大的授權利益，因此談判並不順利。傳聞統一曾想以自有的康是美品牌進入大陸便利商店連鎖市場，但迄未成真。
2. 進入次級市場通路。由於康師傅在二線城市及農村地區的通路優勢，統一以併購現有的大陸通路商的方式進入康師傅的【金牛市場】，瓦解其最重要的利潤基礎。
3. 有鑑于康師傅在中國大陸地區方便麵的品牌及通路優勢，集中資源向落後較少的飲料事業全面轉進，以求在飲料事業上擊敗康師傅也是重要的策略選擇之三。
4. 借其集團雄厚的資本及多角化實力，在方便麵、飲料、乳業等區隔建立堅強的策略聯盟，形成對勁敵康師傅的大包圍。全面擊破使其無法首尾兼顧。

康師傅的高層曾表示：臺灣是海島型經濟，企業可以多元化發展。但是，在



中國大陸做多元化很容易失敗，做食品就不能再去做房地產，每個市場都很大，需要不斷投入資金，才能達到規模經濟。因此，康師傅堅持只做和食品相關的上下游產業和通路，以發揮垂直整合的力量。因此對康師傅來說，未來的競爭策略有下列幾個選項：

1. 進入都市便利通路。有消息稱，康師傅可能與日本全家便利(Family mart)結盟，於明年春天在上海開設首家專營店，具體的結盟事宜正在洽談之中。
2. 進入臺灣市場。由於統一集團的方便麵在臺灣幾無對手，因此雖然臺灣地區今年經濟成長趨緩，但臺灣地區仍然是統一集團的【金牛市場】。進入臺灣，觸發競爭可以削弱統一集團在臺灣的利潤基礎，并減緩統一集團對中國大陸市場的【跨市場補貼】的競爭能力。
3. 康師傅的樂購購物中心從上海開始，計劃未來在全國各地設立 50 家連鎖分店，並計劃建立物流中心、商流系統、電子商務等配套設施，創立一家具有中國特色世界級標準的全國連鎖大賣場 / 購物中心系統。成為外商進入中國市場的最佳通路。
4. 進行策略聯盟對統一企業進行反包圍。

請根據個案說明作答：

問題：

1. 根據上述敘述，大陸市場是否存在著所謂的「先進入者優勢」(First Mover Advantage)？請說明您的觀點。(7%)
2. 請說明為何統一在 1992 年無法一舉撼動康師傅在中國大陸的市場地位？為什麼？(8%)
3. 請根據以上敘述畫出統一與康師傅在 2000 年時左右的 BCG 矩陣，及 SWOT 分析。(10%)
4. 考量到資源、能力及策略重點，請詳細說明您認為統一的最佳策略選擇為何，并進行其策略排序？(12%)
5. 考量到資源、能力及策略重點，請詳細說明您認為康師傅的最佳策略選擇為何，并進行其策略排序？(13%)